
76

Вісник Національної академії державного управління

Костянтин Бабенко,
аспірант кафедри права
і законотворчого процесу НАДУ

Діяльність арбітражних керуючих
як об'єкт державного регулювання

Стаття присвячена вивченню правової природи процедури призначення арбіт-
ражного керуючого; розкриттю питання чи є арбітражний керуючий службовою
особою; визначенню поняття "діяльності арбітражного керуючого як об'єкта
державного регулювання", а також формулюванню функцій арбітражного
керуючого.
Ключові слова: діяльність арбітражного керуючого, об'єкт державного регу-
лювання, службова особа.

The article is devoted to the study of the legal nature of the procedures for
appointing the liquidator, the disclosure of the issue - is the official liquidator, the
definition of "work as a trustee of the object of government", as well as the
formulation of trustee functions.
Key words: activities of the liquidator, the object of government regulation, official.

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок із важливими
практичними завданнями. Значний вплив процедури банкрутства на функ-
ціонування економіки зумовлює необхідність ефективного державного ре-
гулювання діяльності арбітражних керуючих. Оскільки останні є учасника-
ми процедури банкрутства, важливим є встановлення оптимальних органі-
заційно-правових засад їх діяльності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій Б.М.Полякова [1], Я.Г.Рябце-
вої [2], Т.В.Стефанів [3] показав, що вищевказані вчені розкрили правовий
статус арбітражного керуючого, проблеми регулювання неспроможності
(банкрутства). Невирішеною раніше частиною загальної проблеми залиши-
лось формування наукового уявлення щодо дослідження діяльності арбіт-
ражних керуючих як об'єкта державного регулювання.

Отже, метою статті є з'ясування питання, що саме в діяльності арбіт-
ражних керуючих регулює держава.

Для реалізації цієї мети слід вирішити такі завдання:
• визначити поняття та сутність діяльності арбітражних керуючих та

його особливості як об'єкта державного регулювання;
• розкрити функції діяльності арбітражних керуючих;
• вивчити правову природу процедури призначення арбітражних ке-

руючих;
• визначитись стосовно питання - чи є арбітражний керуючий службо-

вою особою.
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Виклад основного змісту. У цьому дослідженні ми будемо спиратися
на визначення поняття "державного регулювання", яке надано в Енцикло-
педичному словнику з державного управління. Державне регулювання - су-
купність цілеспрямованих форм, методів і напрямів впливу, що застосову-
ються органами державного управління для впорядкування системи су-
спільно-економічних відносин з метою стабілізації і пристосування існую-
чої суспільно-політичної системи до умов, що змінюються [4, c. 148].

В Україні державне регулювання діяльності арбітражних керуючих
здійснюється шляхом: прийняття нормативно-правових актів; підготовки,
навчання та підвищення кваліфікації арбітражних керуючих; встановлення
прав та обов'язків учасників банкрутства; здійснення ліцензування діяль-
ності фізичних осіб - підприємців, які провадять діяльність як арбітражні
керуючі; запобігання проявам корупції; пропонування господарському суду
кандидатури арбітражного керуючого для державних підприємств або
підприємств, у статутному капіталі яких частка державної власності пере-
вищує 25%, щодо яких порушена справа про банкрутство, та в інших перед-
бачених законом випадках; тощо.

У США дотримання законодавства забезпечується спеціальним орга-
ном у справах про банкрутство. Державним виконавчим органом, що бере
участь у процедурі банкрутства, є Виконавче бюро федеральних керуючих
США, яке входить до складу Міністерства юстиції. Основною метою його
діяльності є нагляд за процедурою банкрутства та стимулювання нормально-
го функціонування федеральної системи банкрутства. Його члени (феде-
ральні керуючі) є службовцями федерального уряду, призначаються стро-
ком на 5 років. До функцій федеральних керуючих входить контроль за про-
веденням процедури банкрутства, дотриманням строків банкрутства, збе-
реженням активів, звернення в правоохоронні органи. Федеральні керуючі
також здійснюють нагляд за діяльністю керуючих конкурсною масою та інші
юридичні дії, що забезпечують дієвість норм Кодексу про банкрутство США.
Таким чином, як в Україні, так і в США держава активно регулює діяльність
арбітражних керуючих (федеральних керуючих у США).

Проте діяльності арбітражного керуючого як об'єкта державного ре-
гулювання, врегульована недостатньо, у зв'язку з чим серед науковців немає
єдиної думки щодо правової природи процедури призначення арбітражно-
го керуючого; а також стосовно питання - чи є арбітражний керуючий служ-
бовою особою. Відповідно до ст. 1 Закону України "Про відновлення пла-
тоспроможності боржника або визнання його банкрутом" [5] арбітражний
керуючий (розпорядник майна, керуючий санацією, ліквідатор) - фізична
особа, яка має ліцензію, видану в установленому законодавством порядку
та діє на підставі ухвали господарського суду.
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Одні вчені зазначають, що порядок призначення арбітражного керую-
чого судом - це відносини влади та підпорядкування, більш характерні для
адміністративного, ніж трудового права. До того ж у трудовому праві перед-
бачена можливість виникнення трудового правовідношення саме на підставі
призначення на посаду у випадках, передбачених законом. Стосовно даної
ситуації Л.В.Гершанок сукупністю юридичних фактів, необхідних для ви-
никнення правовідношення, визнає заяву арбітражного керуючого про ре-
єстрацію в господарському суді, а також ухвалу про призначення на відпо-
відну посаду [6, с. 12]. На думку інших учених, із факту призначення арбіт-
ражним керуючим виникають цивільні відносини [7, с. 12].

Не можна без застережень поділяти висновки науковців, які відносять
його тільки до суб'єктів цивільного [8, с. 41-46] або трудового права [9]. У ви-
значенні правового статусу арбітражного керуючого слід виходити з того, що
він є суб'єктом різноманітних відносин, які мають різну галузеву належність.

Тому важливе значення має і питання про визнання суб'єктом службо-
вого злочину громадянина арбітражного керуючого. При вирішенні цього
питання необхідно виходити з такого. По-перше, сам по собі факт реєстра-
ції особи як суб'єкта підприємницької діяльності або одержання нею дозво-
лу (ліцензії) на право зайняття певними видами діяльності ще не перетво-
рює громадянина у службову особу, оскільки лише свідчить про придбання
особою права на зайняття відповідними видами діяльності. По-друге, служ-
бовою не може бути визнана і особа, яка керує виключно сама собою або
управляє тільки своїм власним майном. Тому службовою особою, яка вико-
нує організаційно-розпорядчі обов'язки, підприємець може бути визнаний
лише тоді, коли він стає керівником трудового колективу. Що стосується
адміністративно-господарських обов'язків, то арбітражний керуючий може
виконувати їх тоді, коли здійснює функції з управління чи розпорядження
майном, яке належить іншим фізичним чи юридичним особам.

До числа службових закон відносить чотири категорії осіб, які постій-
но чи тимчасово: а) здійснюють функції представників влади; б) обіймають
на підприємствах чи організаціях незалежно від форми власності посади,
пов'язані з виконанням організаційно-розпорядчих обов'язків; в) обіймають
у тих самих організаціях посади, пов'язані з виконанням адміністративно-
господарських обов'язків; г) виконують зазначені обов'язки за спеціальним
повноваженням.

Під організаційно-розпорядчими обов'язками слід розуміти функції
щодо керівництва трудовим колективом, ділянкою роботи на підприємствах,
в установах чи організаціях незалежно від форми власності. Такі функції
здійснюють керівники колективних або приватних підприємств, установ та
організацій, громадських об'єднань громадян. Характерною ознакою вико-
нання особою організаційно-розпорядчих обов'язків є наявність у нього в
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підлеглості інших осіб та здійснення керівництва їх діяльністю. У арбіт-
ражного керуючого є такі обов'язки.

Адміністративно-господарські обов'язки включають у себе функції з
управління або розпорядження майном, що виявляється у встановленні по-
рядку його зберігання, реалізації. Отже, для визнання особи службовою у
зв'язку з виконанням нею адміністративно-господарських обов'язків недо-
статньо лише тієї умови, що державне, колективне чи приватне майно було
ввірене їй під матеріальну відповідальність. Для цього необхідно встанови-
ти, що особа була наділена повноваженнями з управління чи розпоряджен-
ня майном. Арбітражний керуючий має такі повноваження.

Особа визнається службовою не тільки тоді, коли вона здійснює
відповідні функції чи певні обов'язки постійно, але й тоді, коли вона вико-
нує їх тимчасово чи за спеціальним повноваженням, однак лише за умови,
якщо зазначені функції чи обов'язки покладені на неї правомочним орга-
ном чи службовою особою в установленому законом порядку (ухвалою суду
у разі призначення арбітражного керуючого).

Отже, арбітражного керуючого можна віднести до службових осіб,
оскільки він обіймає на підприємствах, в установах чи організаціях неза-
лежно від форми власності посаду, пов'язану з виконанням організаційно-
розпорядчих обов'язків; обіймає посаду, пов'язану з виконанням адміні-
стративно-господарських обов'язків за ухвалою суду.

На користь такої думки можна навести приклад, що функції арбітраж-
ного керуючого в процесі банкрутства (як службової особи) дозволяють
розподілити сукупність прав та обов'язків арбітражного керуючого на
відповідні види:

1. Цільова функція арбітражного керуючого - це визначення цілей роз-
витку економіки підприємства. Держава наділила арбітражного керуючого
правами: скликати збори і комітет кредиторів та брати в них участь із правом
дорадчого голосу; звертатися до господарського суду у випадках, передбаче-
них Законом; запитувати і отримувати документи або їх копії від підприємств,
установ, організацій, об'єднань, а від громадян - за їх згодою та ін.

2. Стимулююча функція арбітражного керуючого - формування регуля-
торів, здатних ефективно впливати на діяльність суб'єктів процесу банкрут-
ства і спрямовувати економічні процеси в бажаному для підприємства на-
прямі. Відповідно до стимулюючої функції держава наділила арбітражного
керуючого правами (залучати для забезпечення виконання своїх повноважень
на договірних засадах інших осіб з оплатою їх діяльності за рахунок боржни-
ка) та обов'язками здійснювати заходи щодо захисту майна боржника.

3. Коригуюча функція арбітражного керуючого - коригування розпо-
ділу ресурсів під час процедури банкрутсва з метою усунення негативних
ефектів тощо. Відповідно до коригуючої функції держава наділила арбіт-
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ражного керуючого правом подавати до господарського суду заяву про до-
строкове припинення своїх обов'язків та ін.

4. Соціальна функція арбітражного керуючого - регулювання ним со-
ціально-економічних відносин, перерозподіл доходів, збереження навколиш-
нього середовища. Відповідно до соціальної функції держава наділила арбіт-
ражного керуючого правами: отримувати винагороду, виплачувати заробіт-
ну плату робітникам та ін. Також при здійсненні процедур банкрутства, щоб
уникнути негативних наслідків (скорочення штату чи навіть звільнення
працюючих), поява арбітражного керуючого здійснюється для соціального
захисту більш слабкої сторони трудових відносин - працівників.

5. Функція безпосереднього управління державним сектором економіки
арбітражним керуючим - це регулювання арбітражним керуючим діяльності
державних підприємств та підприємств, у статутному капіталі яких частка
державної власності перевищує 25% під час процедури банкрутства. Б.М.По-
ляков проаналізував проблеми, з якими стикаються господарські суди, коли
пропонуються кандидатури арбітражних керуючих для боржників - госпо-
дарюючих суб'єктів, що засновані на державній власності. Він вважає, що
потрібно надати власникові (органу, уповноваженому керувати майном) ча-
стину пріоритетних прав з відновлення платоспроможності, погашення бор-
гу кредиторів [1, с. 22-23]. Погоджуючись з такою точкою зору, на її розви-
ток слід додати, що можливо надати власникові (органу, уповноваженому
керувати майном) державного сектору економіки особливі права щодо кон-
тролю за діяльністю арбітражного керуючого.

6. Нормативна функція арбітражного керуючого - на підставі законо-
давства за допомогою видання арбітражним керуючим локальних актів (на-
казів, протоколів та ін.) встановлює певні конкретні правила діяльності для
боржника, тобто визначає локальний правовий простір.

7. Контролююча функція арбітражного керуючого - контроль арбіт-
ражним керуючим за виконанням встановлених правил, економічних, еко-
логічних, соціальних стандартів тощо. Відповідно до контролюючої функції
держава наділила арбітражного керуючого правами та обов'язками контро-
лювати певні правила банкрутства боржника: 1) аналізувати фінансову та
господарську діяльність боржника; 2) надавати державному органу з пи-
тань банкрутства інформацію, необхідну для ведення Єдиної бази даних про
підприємства, щодо яких порушено провадження у справі про банкрутство.

Особливість діяльності американських арбітражних керуючих поля-
гає в тому, що вона направлена на збереження і захист інтересів боржника
як потенційного платника податків. Тому питання захисту кредиторами
відходять на другий план.

Отже, підсумовуючи, зазначимо, що залежно від виконуваних функцій
сукупність прав та обов'язків арбітражного керуючого можна теоретично
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поділити на відповідні види: цільові, стимулюючі, коригуючі, соціальні,
нормативні, контролюючі, безпосереднє управління підприємством під час
банкрутства (тобто локальним сегментом сектору економіки).

 Відповідно до ст. 2 Закону України "Про відновлення платоспромож-
ності боржника або визнання його банкрутом" [5] необхідно навчання та
підвищення кваліфікації арбітражних керуючих.

Об'єктом правового регулювання виступають також певні обмеження
щодо призначення арбітражних керуючих. Так, арбітражним керуючим може
бути призначено фізичну особу - суб'єкта підприємницької діяльності, яка
має вищу юридичну або економічну освіту та не є зацікавленою особою
щодо боржника і кредиторів. Арбітражними керуючими не можуть бути
призначені: особи, які згідно із Законом вважаються заінтересованими; осо-
би, які здійснювали раніше управління цим боржником - юридичною осо-
бою, за винятком випадків, коли з дня усунення цієї особи від управління
зазначеним боржником минуло не менше трьох років; особи, яким заборо-
нено здійснювати цей вид підприємницької діяльності або займати керівні
посади; особи, які мають судимість за вчинення корисливих злочинів.
Т.В.Стефанів довела необхідність додаткових спеціальних вимог до арбіт-
ражного керуючого у процедурах санації та ліквідації містоутворюючих
підприємств та сільськогосподарських підприємств, зокрема вища еконо-
мічна (для містоутворюючих підприємств) або вища сільськогосподарська
освіта (для сільськогосподарських підприємств, фермерських господарств)
та деякі інші вимоги [3, с. 6].

Б.М.Поляков, всебічно досліджуючи правовий статус арбітражного
керуючого, встановив, що арбітражний керуючий - найбільш залежна про-
цесуальна фігура відносин неспроможності (банкрутства); така залежність
ґрунтується на законі, позаяк висунення кандидатури арбітражного керую-
чого, його повноваження, контроль за ним і винагороду здійснюють креди-
тори [1, с. 9]. На думку науковця, призначення арбітражного керуючого має
здійснюватися виключно господарським судом без будь-яких обов'язкових
клопотань щодо конкретної кандидатури комітету кредиторів [1, с. 21-22].

Таким чином, багато авторів пропонують розширити обмеження діяль-
ності арбітражного керуючого, з чим можна погодитись. Стосовно введен-
ня нової процесуальної фігури - заступника арбітражного керуючого по спра-
вах, що потребують вузьких спеціально-технічних знань, то можливо в цьому
випадку використати досвід США.

Так, керуючий у США має право залучати до справи про банкрутство
різних спеціалістів, які не повинні бути заінтересованими особами по відно-
шенню до боржника та кредиторів, вказує Я.Г.Рябцева. Як альтернативу
призначення керуючого передбачається можливість введення у справу про
банкрутство екзаменатора у будь-який час до затвердження плану за клопо-
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танням заінтересованої сторони. Основною метою екзаменатора в США є
проведення належної перевірки справ боржника, включаючи виявлення
фактів шахрайства, недобросовісності, некомпетентності, помилок в управ-
лінні. Контроль за діяльністю керуючого та екзаменатора здійснює суд, у
зв'язку із чим останній може припинити їх повноваження [2, с. 24].

У Сполучених Штатах Америки правове становище особливих учас-
ників провадження у справах про банкрутства регулює Кодекс про банкрут-
ство 1979 р. [11, с. 32].

Як вважає Я.Г.Рябцева, керуючий у США може бути призначений: якщо
мало місце шахрайство, недобросовісність, некомпетентність або помилки
в управлінні з боку керівника боржника до порушення провадження у справі
про банкрутство; якщо призначення керуючого відповідає інтересам креди-
торів, засновників або інших заінтересованих осіб [2, с. 22].

Б.М.Поляков пропонує використати досвід США, де конкурсний ке-
руючий перед вступом на посаду вносить завдаток у сумі, яка установлена
судом, з чим можна погодитись. Після виконання своїх обов'язків і за умов
сумлінного їх виконання конкурсний керуючий отримує назад внесений зав-
даток. Законодавче закріплення юридичних осіб як арбітражних керуючих
у вигляді довірчих господарських товариств також надасть можливість кре-
диторам і боржнику підвищити свої гарантії [1, с. 21-22].

Підсумовуючи все вищевказане, можна стверджувати, що об'єктом
державного регулювання є такі елементи правового статусу арбітражного
керуючого, як порядок набуття статусу арбітражного керуючого, права та
обов'язки, функції, відповідальність, процеси діяльності арбітражного ке-
руючого при відновленні платоспроможності боржника та в процесі ви-
знання його банкрутом, на які спрямована направляюча, організуюча та
контролююча діяльність відповідних суб'єктів державного регулювання.

Висновки:
1. У визначенні правового статусу арбітражного керуючого слід вихо-

дити з того, що він є учасником різноманітних відносин, які мають різну
галузеву належність. Тому арбітражного керуючого можна віднести до служ-
бових осіб, оскільки він обіймає на підприємствах, в установах чи організа-
ціях незалежно від форми власності посаду, пов'язану з виконанням органі-
заційно-розпорядчих обов'язків; обіймає посаду, пов'язану з виконанням
адміністративно-господарських обов'язків за ухвалою суду. У зв'язку з цим
необхідно додати в ст. 1 Закон України "Про відновлення платоспромож-
ності боржника або визнання його банкрутом" доповнення, що арбітраж-
ний керуючий є службовою особою.

2. Діяльність арбітражного керуючого як об'єкт державного регулю-
вання - сукупність елементів правового статусу, а саме, порядок набуття ста-
тусу арбітражного керуючого, права та обов'язки, функції, відповідальність
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арбітражного керуючого, які підлягають впливу держави (зокрема призна-
чення та зняття з посади, ліцензування, навчання та підвищення кваліфіка-
ції). Залежно від виконуваних державою функцій сукупність прав та обо-
в'язків арбітражного керуючого можна поділити на відповідні види: цільові,
стимулюючі, коригуючі, соціальні, нормативні, контролюючі, безпосереднє
управління підприємством під час банкрутства (тобто локальним сегмен-
том сектору економіки).

Перспективним в даному напрямі досліджень є розмежування понять
"державного регулювання інституту арбітражних керуючих" та "державно-
го управління інституту арбітражних керуючих"; створення необхідних пе-
редумов для вибору адекватних методів державного регулювання діяльності
арбітражного керуючого.
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Порівняльний аналіз зарубіжних моделей акредитації
лікувально-профілактичних закладів

Проведено порівняльний аналіз зарубіжних моделей акредитації лікувально-
профілактичних закладів. Досвід зарубіжних моделей акредитації лікувально-
профілактичних закладів розглядається як один із шляхів удосконалення та
підвищення ефективності вітчизняної моделі акредитації.
Ключові слова: заклади охорони здоров'я, акредитація лікувально-профілак-
тичних закладів, національна програма акредитації, система управління
якістю, система якості та результатів.

A comparative analysis of foreign models of accreditation of medical institutions.
Having studied the experience of foreign models of accreditation of medical
institutions as a way of improving and increasing the efficiency of the national
model of accreditation.
Key words: health care, accreditation of medical institutions, national program
accreditation, quality management system, quality system and results.

Постановка проблеми. Актуальним питанням контролю якості надання
медичних послуг в Україні є акредитація лікувально-профілактичних за-
кладів. Оцінка, контроль якості як складові управління якості є найменш
опрацьованими проблемами через їх складність і залежність від багатьох
умов - організації, фінансування, інформаційного забезпечення тощо.

Акредитації підлягають усі заклади охорони здоров'я незалежно від
форми власності. Наказом Міністерства охорони здоров'я України "Про
вдосконалення державної акредитації закладів охорони здоров'я" від 14 бе-
резня 2011 р. №142 відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України
затверджено критерії державної акредитації закладів охорони здоров'я та
стандарти державної акредитації лікувально-профілактичних установ.

Критерії державної акредитації закладів охорони здоров'я встановлю-
ють показники досягнення закладом охорони здоров'я стандартів держав-
ної акредитації при проведенні експертизи відповідності установи зазначе-
ним стандартам з метою подальшого визначення акредитаційної категорії
або відмови в державній акредитації медичної установи.
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